

2025年9月的主題：道德觀

第四週 獻上神喜悅的敬拜

■ 經文：羅馬書12章1–2節

■ Begin at the End

因十字架的恩典而得救的人，明白保守自己的身體和心靈聖潔是最高的道德觀，從而活出合乎神旨意的生活。

■ 背經

「神所要的祭就是憂傷的靈；神啊，憂傷痛悔的心，你必不輕看。」（詩51：17）

■ God Thinks

* 主日講道時，請參考。

<主題說明>

基督徒的道德觀並非世人所說的文化和習俗層面的道德觀，而是從神所說的聖潔開始、進行並完成的。身為蒙神拯救的兒女，我們應當努力不效法這個抵擋神的世代，並且心意更新。這就是我們當獻上的屬靈敬拜，也是我們生活應有的樣貌。盼望為了得著勝過世界的信心，同學們能夠透過這個月的主題「道德觀」了解何為當獻給神的屬靈敬拜，並作為相信耶穌的青少年，活出實踐的生命。

<背景說明>

保羅透過羅馬書，系統性地說明藉由神的憐憫而來的救恩與恩典等真理。此外，也說明神如何對待以色列，並就基督徒的義務和倫理提出實踐性的應用，教導聖徒當有的生活。本書是為了羅馬和士班雅的宣教事工（羅15：28），以及為了將位於世界中心的羅馬教會建立在福音的磐石上，並保護其免受異端侵害而寫的（羅16：17–19）。

聖經所說的基督徒道德觀，是以「神的慈悲」為出發點。被翻譯為慈悲的希臘文單詞，其原意是「憐憫」，就如同憐憫一個被丟在路邊、渾身是血、哭泣不止的嬰孩那樣的心（結16：6–14）。這表示基督徒應當過道德的生活並非律法上的規定，而是出於神的愛的「勸勉」。我們已經在耶穌的十字架中經歷了這份愛。

<經文說明>

我們的生活必須倚靠神的慈悲，這個事實可以透過保羅在羅馬書12章1節和2節中的三個勸勉更清楚地了解。

第一個勸勉是「將我們的身體獻上，做為神所喜悅的聖潔活祭」。

這裡的「身體」不是單指我們的肉體，而是指靈魂與肉體結合的全人。之所以用「身體」來表達，是因為這裡將身體比喻為舊約時代的祭物「牲畜」。在舊約的獻祭中，要殺死牲畜作為祭物獻上，但保羅勸勉新約的聖徒，要將自己活著的身體全然獻給神。這意思是，雖然我們的身體是活著的，卻要成為一個完全順服神的

人，就如同死了獻給神的牲畜一樣。保羅稱之為「聖潔的活祭」。

第二個勸勉是「不要效法這個世代」。

保羅在加拉太書第1章中稱這個世代為「邪惡的世代」，因為這個世界受到罪、黑暗和撒但勢力的影響。那些勢力雖然已經因耶穌的十字架和復活而敗退，但他們會不斷地誘惑人類，直到耶穌再臨這地。

正如歌羅西書1章13節的經文所說：「他救了我們脫離黑暗的權勢，把我們遷到他愛子的國裡」，基督徒是透過耶穌的救贖事工，從這邪惡世界中被拯救出來的人。然而，保羅所寫的「不要效法這個世代」這句話中，暗示了基督徒只要活在這個世界上，就依然可能受到這個世代的影響。因此，基督徒活在世上時，必須保持警醒，以免被邪惡的世代污染。

第三個勸勉是「要心意更新而變化」。

這樣才能分辨何為神的善良旨意。「要變化」這個表達方式，告訴基督徒應當注意的兩個事實。此處的「要變化」使用被動語態，暗示這種變化並非出於人的能力，而是唯有透過神的能力，也就是聖靈，才有可能實現。唯有聖靈能使基督徒分辨神善良的旨意，從而使之變化與更新。透過這段經文，我們再次發現，在這個世界上，基督徒的道德生活唯有在聖靈裡、倚靠聖靈的生活才有可能實現。此外，因聖靈而來的變化，意味著根本形態上的變化。這不是暫時性的，或是在意他人眼光時才出現的變化樣貌，而是在生命方向上得到根本性的改變。

這一切勸勉的用意是什麼呢？是要我們認識神的旨意，並照著神的旨意生活。神要我們效法祂的聖潔。身為蒙神拯救的兒女，我們應當努力不效法這個抵擋神的世代，並要心意更新。這正是理當獻上的敬拜，也是必須活出來的生命樣貌。神的兒女不應隨從這個世代的潮流，而應將神的旨意放在中心，活出成就神旨意的生命。祝福大家在這一週裡，能恢復神的聖潔，成為遵行神旨意的敬拜者。

「你曉諭以色列全會眾說：你們要聖潔，因為我耶和華—你們的神是聖潔的。」
(利未記19章2節)。

(以下問題請參考2025年9月號《清晨國度》P.102–103回答)

■ We Talk

1. 以下哪些不符合神的旨意？請在下方表格中把不符合神旨意的項目塗黑。

(請參考2025年9月號《清晨國度》P.103的表格)

給帶領者的說明

輔導、傳道

將不符合神旨意的部分塗黑後，會出現十字架的樣式。請輔導或傳道告訴同學，不聖潔的樣貌可以因耶穌的十字架而得到赦免，而身為蒙赦免者，應當更加努力效法神的聖潔。

■ I Tune

獻上神喜悅的敬拜

讓我們試著列出這一週內，在自己所在的地方（學校、補習班、家庭），為了活出聖潔生活可以實踐的項目。

例）提早到學校QT

- 1.
- 2.
- 3.

輔導、傳道

請輔導或傳道利用時間，與同學一起分享他們要在本週內實踐的「屬靈敬拜」。希望輔導或傳道能透過電話關懷，鼓勵同學在一週的生活中實踐所立的決心。